

责任编辑 刘英龄 版面设计 蒋巧巧

### 稠州银行丽水分行:

# 深耕"养老金融+"模式 构筑银龄幸福生态圈



为深入贯彻中央金融工作会 议关于做好"五篇大文章"决策部 署,落实国家金融监督管理总局 浙江监管局推动"五篇大文章"融 合发展工作部署及《浙江银行业 保险业适老金融服务指引》,稠州 银行丽水分行聚焦老年群体多元 化金融需求,积极探索"养老金 融+"服务模式,着力构建覆盖网 点服务、上门关怀、金融守护的养 老金融服务体系,全方位提升老 年金融服务的获得感、幸福感、安 全感。

#### 上门服务"零距离": 延伸金融服务的温度边界

"谢谢你们!这份'上门'的温 暖,真是解了我们家的燃眉之急!" 近期,稠州银行丽水庆元支行接到 客户紧急求助:家中年迈的母亲因 病行动不便,急需动用银行账户里 的资金支付医疗费用,却因遗忘密 码无法支取。得知这一紧急情况, 该行没有丝毫迟疑,立即启动特殊 金融消费者服务流程,安排专人携 带设备火速上门。

在老人家中,工作人员耐心细 致地完成了必要的身份核实与业 务办理流程,以最快的速度、最暖 的方式,为老人一家疏通了这笔 '救命钱"的通道。事后,老人的女 儿眼含感激地表示:"银行这份设 身处地的服务,不仅及时化解了我 们的困境,更让我们深切感受到了 金融服务的温度与力量,这份关 怀,暖到了心坎里。"

针对高龄、行动不便客户群体 的特殊需求,稠州银行丽水分行持 续优化服务流程、拓宽服务渠道, 在风险可控基础上,特事特办,积 极组织专人做好柜台延伸服务,合 理安排上门服务。自2024年以 来,稠州银行丽水分行累计开展上 门服务15次,真正打通了金融服

务的"最后一公里"。

#### 守护"夕阳红": 金融"活水"润泽养老事业

为强化对养老机构的金融支 持,稠州银行丽水分行主动走访养 生养老企业,精准对接融资需求。 在了解到云和嘉瑞养生旅游发展 有限公司——这家集旅游、医疗。 养生、养老于一体的综合企业面临 资金需求时,客户经理第一时间实 地调研,启动绿色审批通道,最终 成功为该企业审批发放了一笔 3300万元、期限五年的授信支持。 这笔"及时雨"般的资金,正源源不 断地转化为高品质的养老服务。

目前,在银行的金融助力下, 该公司正倾力打造精品养老园 区。8幢精心设计的适老化公寓拔 地而起,这里不仅有温馨如家的套 房与舒适雅致的单间,更引入了先 进的适老化设施与智慧照护系 统。项目致力于为每一位长者提 供个性化、有尊严的悉心照护,用 专业与温度,托举起银龄族群的幸 福晚年生活,让"老有所养、老有所 乐"的美好愿景落地生根

#### 知识宣教"筑防线": 守护老年人的"钱袋子"

为切实增强老年群体的风险 防范意识和能力,织密养老"钱袋 子"的安全网,稠州银行丽水分行 组建了22支"银发守护者"金融志 愿队。他们步履不停,活跃在社区 广场、乡村礼堂、老年活动中心等 长者聚集的地方,将金融安全知识 送到老人身边。

依托"金融知识大讲堂""社区 微沙龙""公益讲座"等丰富形式, 志愿者们用老人听得懂的语言、看 得明白的案例,生动演绎各类养老 诈骗套路。着重剖析如"高收益养

老服务陷阱""神效保健品骗局" "扫码领奖新花样"等层出不穷的 诈骗手段,手把手教长者识破骗 术、练就"火眼金睛",让防诈知识 入脑更入心,真正实现"防范在先、 预防为主"

截至5月末,稠州银行丽水分 行凭借敏锐的警觉性和高效的拦 截机制,成功拦截了7起针对老年 人的电信诈骗,为银发客户筑起坚 固的资金"防火墙",累计守护住养 老钱33.35万元。这每一分钱背 后,都是一位长者的安心晚年, 个家庭的安宁幸福。

#### 构建"暖心网点": 打造舒适安心的金融港湾

稠州银行丽水分行始终秉持 "以客户为中心"的服务理念,不断优 化网点软硬件设施,为客户打造优 质、高效且暖心的金融服务。在辖内 网点设置"长者服务专区",配备老花 镜、放大镜、轮椅、急救箱、血压仪、爱 心座椅等助老设施;设置无障碍通 道,增设防滑扶手、坡道,柜台高度适 配轮椅使用者;为老年群体开设爱心 窗口,缩短排队等待时间;线上推出 适老APP功能,提供大字版或简洁 版服务界面,方便老年客户完成多种 金融业务的办理,如转账、缴费、查询 等系列举措,让老年客户切实感受到 "进门有关怀、办事有专道、服务有温 度"的贴心体验。

目前,稠州银行丽水分行已成 功创建"丽水市银行业适老金融服 务示范网点"7家,分别覆盖市本 级、缙云、遂昌、青田等区域。下阶 段,稠州银行丽水分行将不断优化 "线上+线下"服务融合,延伸助老 金融服务场景,持续提升养老金融 服务的综合效能,用金融温度托起 银发族幸福晚年,为构建老年友好 型社会贡献稠行力量。

通讯员 金秋娅

### 稠州银行丽水分行:

### 多维赋能"共富工坊"富农家

近年来,一个个承载着增收致 富期盼的"共富工坊"正焕发活 力。作为一家专注于"支农、支小" 的地方性商业银行,稠州银行丽水 分行紧跟"共同富裕"战略部署,不 断下沉服务重心,以县域、乡镇支 行为基点,以农村普惠金融服务点 为触角,践行乡村振兴战略,履行 普惠金融职责,努力打通金融服务 "最后一公里",为金融支持山区海 岛县高质量发展建设作出贡献。

### 产品创新 为发展"量体裁衣"

在深耕基层服务的同时,稠州 银行丽水分行持续打磨金融服务 的精度与温度。鼎大玩具是一家 专业制造和出口木制玩具、竹木家 居用品的公司,产品销售市场以欧 美为主。2024年,鼎大"共富工坊" 因扩大外贸项目投资导致资金紧 缺。稠州银行丽水景宁支行主动 上门走访对接,结合企业的实际情 况,授信200万元支持鼎大"共富工 坊"扩大生产线,让该企业也为更 多的村民提供了就业机会,目前已

带动140余人就业。 稠州银行将支持乡村振兴和 共同富裕与发展普惠金融紧密结 合,加强与政府融资性担保公司的 合作,进一步化解农民、农户、农业 融资难、融资贵问题。稠州银行与 浙江省农业融资担保有限公司签 署总对总合作协议后基于双方合 作机制推出了"共富贷"产品,用于 提升农村经营客户的贷款额度,解 决农业贷款担保难问题,深入贯彻 "双保"应急融资支持机制精神。 截至今年5月末,该行"共富贷"产 品贷款余额超3000万元。

### 搭建平台 助产品"飞出山乡"

当金融服务跳出单一信贷维 度,便开启了产融共生的新篇章。 5月21日,稠州银行丽水分行联合 缙云县七里乡开展"共富乡村行" 助农公益直播,借助互联网平台直 播技术,让"共富工坊"走进直播间 为乡村振兴引流。

自2022年3月以来,该行陆续 开展助农直播,渠道助力农特产品 销售。截至2025年5月末,已实现 9个县32家服务站助力当地村产 业(农产品)助农带货、电信反诈直 播28场,帮助当地农(特)产品实现 销售总额45.7万元,让丽水特色农 副产品搭上直播"顺风车",助力特 色农副产品销售和农民增收,有效 解决农产品滞销困境。充分发挥

了"互联网+农业"产销模式的积极 作用,打造乡村振兴的新样板。

### 深耕网格 让服务"零距离"触达

在县域乡间的阡陌小路上,总 能看到稠州银行丽水分行金融联 络员的身影。稠州银行丽水分行 积极走访乡镇,与有金融需求的乡 村建立战略合作协议,每个村居均 有一名金融联络员,由金融联络员 通过走村入户等方式组织开展走 访对接"共富工坊"。同时要求各 支行加强乡村振兴、共同富裕帮扶 力度,不断推进业务创新,优化金 融服务,推动更多金融"活水"流入 "共富田",为"共富工坊"的建设注 入新动能。他们走村入户、走街串 巷,服务触角已延伸至辖内1360个 行政村。

截至5月末,稠州银行丽水分 行已为75户"共富工坊"提供授信 服务,发放贷款6376.5万元。下阶 段,该行将持续深化"党建+金融+ 科技+产业"融合创新,以更精准的 服务对接、更灵活的产品供给,奋 力书写金融服务实体经济的新篇 章,为共同富裕示范区建设贡献城 商行力量。

通讯员 金秋娅

金融"活水"精准滴灌

## 龙泉剑瓷产业借"大师贷"破局升级

本报讯 (记者 麻东君 通讯员 周彩萍)"行业荣誉竟能转化为融资 信用,而且贷款期限和还款方式很灵 活,契合了青瓷生产周期特点,一下 解了产能需要的资金周转问题。"近 日,省级工艺美术大师叶先生通过 "小企业大师贷",从邮储银行龙泉支 行获得了160万元的资金支持,顺利 启动了扩大生产规模的计划。

龙泉青瓷、龙泉宝剑是浙江省 历史经典产业,承载着千年文化基 因,亦是地方传统富民产业。然 而,剑瓷小微企业长期受困于轻资 产、缺抵押的融资难题,制约产业 升级步伐,这也是传统手工业者一 直面临的金融困境。

为更好服务历史经典产业发 展,龙泉市数据和金融服务中心积

极探索金融支持非遗发展的有效路 径,以信贷帮扶、就业帮扶、消费帮 扶等系列创新金融举措,不断推动 "金融+非遗"深度融合、同频共振, 做新做好普惠金融这篇"大文章"。

今年,邮储银行龙泉支行组建 专业团队,深入青瓷宝剑产业集聚 区,走访企业主、非遗代表性传承 人及行业协会代表,精准梳理产业 需求,创新推出"小企业大师贷"金 融产品,以工艺大师的专业资质和 行业影响力为核心信用评估依据, 提供最高500万元纯信用贷款。

在龙泉望瓯,陶溪川文创街区, 青年工匠小蒋的工作室融合了泥土 气息与咖啡醇香,成为创客聚集 地。今年年初,他计划打造集创 作、展示、交流于一体的创新空间,

却因启动资金不足导致推进缓慢 温州银行龙泉支行通过网格化调研 了解需求后,迅速为其审批了300 万元的"温信贷"

温州银行龙泉支行以"浙丽红· 共富梦"为引领,将服务下沉一线。 组建专项金融服务队伍,划分产业 片区实施网格化管理,确保资金精 准流向产业链关键环节。今年以 来,该行通过"温信贷"为龙泉青瓷 产业提供信贷支持2200多万元,惠 及20余位工艺美术师及匠人。

"我们正探索标准化'非遗+金融 服务模式,推动剑瓷品牌向高端跃 升。"龙泉市数据和金融服务中心相关 负责人表示,将以更精细化的支持路 径,服务特色产业,让金融"活水"持 续润泽龙泉剑瓷产业沃土。

### 庆元"荒野·好茶贷"润茶园

本报讯(记者 麻东君 樊文滔 通讯员 姚建峰 吴文波)在庆元县 广袤山野间,独特的荒野茶香闻名 遐迩。然而,茶企融资难、茶农资金 短缺,长期制约着荒野茶产业规模 化、品牌化发展。近日,庆元首款针 对荒野茶产业的金融产品——"荒 野·好茶贷"应运而生,为产业发展 注入强劲动力。

庆元生态环境得天独厚,优越的 气候与土壤条件,孕育出品质上乘的 荒野茶。松源街道薰山下的薰山茶 园,千亩茶树郁郁葱葱,生机盎然。 茶园负责人林仲良对此深有感触: "多亏了'荒野·好茶贷',500万元信 用贷款及时到位,让我们有资金扩建 厂房、引进先进制茶设备,提升了茶 叶加工产能和品质,现在产品在市场 上竞争力更强了。"今年,薰山茶园 采收精品茶1500多斤,制成岩茶后 每斤售价3200元,产值超500万元。

荒野茶产业要发展,茶企、茶农 需要资金支持。庆元农商银行敏锐捕 捉产业发展痛点,深入调研茶企、茶农 需求,量身定制"荒野·好茶贷",有效 解决了产业发展中的资金瓶颈。

2024年,在外创业多年的毛永 宝返乡创办九号茶厂。建设厂房、 购买设备等有大量资金需求,一度 让他犯难。"荒野·好茶贷"解了他的 燃眉之急。"银行工作人员上门服 务,审批迅速,30万元贷款到位后, 我用于收购茶青,既带动村民增收, 又盘活了闲置资源。"毛永宝说。

如今,他流转650余亩荒野茶山,带 动217户茶农户均月增收1500元。

"荒野·好茶贷"额度灵活、利率 优惠、审批快捷。截至目前,庆元农商 银行已累计发放荒野茶贷款1162万 元,成为产业发展的重要金融支撑。

庆元县农商银行副行长吴剑辉 表示,"荒野·好茶贷"不仅解决资 金难题,还引导企业加大科技创新 投入,助力茶农打造品牌、拓宽销 路。未来,该行将进一步优化产 品,推出"续贷无缝衔接""随借随 还"等增值服务,降低融资成本与 压力,并围绕产业新需求,探索用 发"茶旅融合贷""品牌建设贷"等 创新产品,持续为庆元荒野茶产业 发展保驾护航。

工行丽水青田支行

## 全流程线上操作模式获省级优秀案例认证

本报讯(通讯员 陈晓)中国工 商银行丽水青田支行近日在全省率 先实现银行与事业单位工资统发系 统直联,通过数字化改革成功打造 全流程线上化工资发放新模式,该 项目已被评为浙江省人社领域可复 制可推广的优秀改革案例

据了解,自2024年下半年起,该 行组建专项团队开展技术攻关,经 过5个多月研发和10轮系统测试, 创新开发"省工资系统数据一银行 系统"智能校验模块。该模块实现 了从申报、审批到发放、回单的全流 程电子化操作,每笔业务均可追溯 核查,有效提升资金到账时效并防

数据显示,新系统运行160天 来,已服务青田县150余家事业单位

的2000余名干部职工,实现工资实 时发放"零差错"。系统具备"一键 申报""自助回单下载"等功能,财务 人员可在线获取加盖电子印章的工 资发放回单,真正实现"零次跑"。

工行丽水青田支行相关负责。 表示,将持续深化政银合作,拓展更 多数字化应用场景,为数字政府建 设贡献金融力量。



额度高

额度可达 100 万元。

期限长

最长可分5年还款。

办理易

支持纯信用办理,无需抵押,审批迅速。

用途广

资金可用于硬装、软装、局装等,支持线上、线下多渠道消费。

\*注:近似折算年化利率因分期期数、执行区域等因素存在差异, 具体以申请业务时办理渠道告知为准;实际额度以最终审批为准。



人生可期 农情长伴



信用卡 Credit Card

